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07. A mistura de gás oxigênio com acetileno (C2H2) é utilizada na soldagem de peças nas oficinas 
mecânicas. O acetileno pode ser produzido a partir da sequência de reações apresentadas nas 
equações: 
 

3 2

2

2 2 2 2 2

CaCO (s)  CaO(s) + CO (g)

CaO(s) + 3 C(s)  CaC (s) + CO(g)

CaC (s) + 2 H O( )  Ca(OH) (aq) + C H (g)

→

→

→�

 

 

a) Escreva a equação balanceada da reação de combustão completa que ocorre entre o acetileno e 
o gás oxigênio. Nessa reação, identifique o gás comburente. 
 
b) Calcule a massa de acetileno que pode ser produzida a partir de 150 g de carbonato de cálcio 
(CaCO3 ). 
 
Resolução:  
 
a) Equação balanceada da reação de combustão completa que ocorre entre o acetileno e o gás 
oxigênio: 

 

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

2

5
C H (g) O (g) 1H O( ) 2CO (g) ou

2

2C H (g) 5O (g) 2H O( ) 4CO (g)

Gás comburente : gás oxigênio (O ).

+ → +

+ → +

�

�  

 
b) Cálculo da massa de acetileno que pode ser produzida a partir de 150 g de carbonato de cálcio: 

3CaCO (s)  CaO(s)→ 2 + CO (g)

CaO(s) 2 + 3 C(s)  CaC (s)→

2

 + CO(g)

CaC (s) 2 2 2 2

Global
3 2 2 2 2 2

3 2 2

Global
3 2 2 2 2 2

 + 2 H O( )  Ca(OH) (aq) + C H (g)

CaCO (s) + 3C(s) + 2 H O( ) CO (g) + CO(g)+Ca(OH) (aq) + C H (g)

CaCO 100; C H 26.

CaCO (s) + 3C(s) + 2 H O( ) CO (g) + CO(g)+Ca(OH) (aq) + C H (g

→

→

= =

→

�

�

� )

100 g 26 g

150 g
2 2

2 2

2 2

C H

C H

C H

m

150 g 26 g
m

100 g

m 39 g

×
=

=

 

 
 
08. A técnica de datação por carbono-14 (14C) é utilizada para determinar a idade de fósseis. Isso é 
possível porque a quantidadede 14C nos tecidos orgânicos mortos diminui a uma taxa constante 
com o passar dos anos. Essa técnica foi empregada para determinar a idade dos manuscritos do 
Mar Morto, escritura antiga do Velho Testamento. O 14C pode ser produzido na atmosfera a partir 
do nitrogênio, reação nuclear que está representada na equação. 
 

14 14 1N + x  C + H→  
 

a) Na equação nuclear, a letra x corresponde a que tipo de partícula? 
 
b) Considerando o número de partículas nucleares, o que o átomo de carbono-14 tem em comum 
com os átomos de carbono-12 e nitrogênio-14, respectivamente? 
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Resolução:  
 
a) Teremos: 

114 A 14
7 Z 6 1

1 1
0 0

N + x  C + H

14 + A = 14 + 1 A = 1
x n; x corresponde a um nêutron.

7 + Z = 6 + 1 Z = 0

→

⇒ 
⇒

⇒ 

 

 
b) Levando-se em conta as partículas nucleares, o átomo de carbono-14 tem em comum com os 
átomos de carbono-12 o número atômico ou número de prótons (são isótopos). 
Levando-se em conta as partículas nucleares, o átomo de carbono-14 tem em comum com os 
átomos de nitrogênio-14 o número de massa (são isóbaros). 
 

14
6

12
6

14
7

Carbono 14 : C

A 14
14 6 8 nêutrons

Z 6 (6 prótons)

Carbono 12 : C

A 12
12 6 6 nêutrons

Z 6 (6 prótons)

Nitrogênio 14 : N

A 14
14 7 7 nêutrons

Z 7 (7 prótons)

−

= 
− =

= 

−

= 
− =

= 

−

= 
− =

= 

 

 
 
09. O vinagre é uma solução aquosa de ácido acético. Esse ácido, em contato com a água, 
estabelece o equilíbrio químico representado na equação: 
 

- +
3 2 3 3

-5

CH COOH(aq) + H O( ) CH COO (aq) + H O (aq), 

onde K = 1,8×10  é a constante de equilíbrio da reação.

→
←�

 

 
a) O que se verifica com a concentração de íons H3O+ na solução de vinagre quando se adiciona 
acetato de sódio? Justifique. 
 
b) No vinagre, a concentração de CH3COOH é maior ou menor do que a do íon CH3COO–? 
Justifique. 
 
Resolução:  
 

a) Com a adição de acetato de sódio 3(CH COONa) o equilíbrio será deslocado para a esquerda 

devido ao efeito íon comum e a concentração de íons H3O+ na solução de vinagre diminuirá: 
_

_

3 3

íon comum

+
3 2 3 3

Deslocamento
para a esquerda A concentração Haverá consumo

aumenta e o deste
equilíbrio desloca
para a esquerda

CH COONa CH COO Na

CH COOH(aq) + H O( ) CH COO (aq) + H O (aq)

+
→ +

→
←

�����

�
�������

cátion e
sua concentração
diminuirá

�����
 

 
b) No vinagre concentração de CH3COOH é maior do que a do íon a concentração do íon CH3COO–, 
pois se trata de um ácido fraco: 
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- + -5
3 2 3 3

- +
3 3

3

- +
-5 3 3

3

- +
3 3

-5

3

2 -5
3

-5

CH COOH(aq) + H O( ) CH COO (aq) + H O (aq)       K = 1,8×10

[CH COO ] [H O ]
K

[CH COOH]

[CH COO ] [H O ]
1,8×10

[CH COOH]

[CH COO ] [H O ] S

S S
1,8×10

[CH COOH]

S 1,8×10 [CH COOH]

S 1,8×10

→
←

×
=

×
=

= =

×
=

= ×

= ×

�

3

- -5
3 3

- -
3 3 3 3

[CH COOH]

[CH COO ] 1,8×10 [CH COOH]

Conclusão : [CH COO ] [CH COOH] ou [CH COOH] [CH COO ].

= ×

< >

 

 
 
10. Na desinfecção do piso de uma sala de hospital, uma funcionária utilizou uma solução de 
limpeza contendo hipoclorito de sódio (NaC O� ) 0,34 mol/L. 

 
a) Qual é a faixa de pH da solução de limpeza utilizada? Justifique. 
 
b) Considerando que a solução de limpeza tem densidade 1,0 g/mL, qual é a porcentagem em 
massa de NaC O�  na solução? 

Apresente os cálculos efetuados. 
 
Resolução:  
 
a) A partir da hidrólise do NaC O� , vem: 
NaC O

Na+

�

_

C O HOH Na+→+ + ←�

�

_

_ _

Meio
básico

OH HC O

C O HOH OH HC O

Meio básico faixa de pH maior do que sete (pH 7).

+ +

→+ +←

⇒ >

�

� �
 

 
b) Considerando que a solução de limpeza tem densidade 1,0 g/mL, vem: 
 

NaC O

NaC O = 74,5

[NaC O] = 0,34 mol/L (de acordo com o texto)

C 0,34 74,5 g/L = 25,33 g/L

d =1,0 g/mL = 1000 g/L

Em 1 L:

1000 g   

= ×�

�

�

100 %

25,33 g   p

25,33 g 100 %
p

1000 g

p 2,533 %

p 2,5 %

×
=

=

≈

 

Outro modo: 
 

NaC O

1

d [NaC O] M

1000 g/L 0,34mol/L 74,5 g.mol

0,02533 2,533 %

2,5 %

−

τ × = ×

τ × = ×

τ = =

τ ≈

��
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11. A nimesulida é um medicamento utilizado no combate à inflamação, à dor e à febre, cuja 
fórmula estrutural é representada pela figura. 
 

 
 
a) Na estrutura, os dois anéis aromáticos estão conectados pelo átomo de oxigênio. Qual é o nome 
da função orgânica correspondente? 
 
b) Determine a fórmula molecular da nimesulida. 
 
Resolução:  
 
a) Função orgânica correspondente: éter. 

 
 

b) Fórmula molecular da nimesulida: 13 12 2 5C H N O S.  

 

C

CH

C

C

CH

CH

O
C CH

CH

CH

CH
CH

NO2

NH
S

OO

CH3

C13H12N2O5S

 
 
 
12. Profissionais da área da saúde, em diversos procedimentos, utilizam luvas descartáveis, que 
são produzidas a partir de diferentes materiais, entre eles o látex e a nitrila. O látex pode ser de 
origem natural ou sintética e tem na sua composição hidrocarbonetos como o 
2-metil-buta-1,3-dieno . Nitrilas são compostos que apresentam em sua estrutura o grupo –C≡N. 

 
a) Represente a fórmula estrutural do hidrocarboneto presente no látex. 
 
b) Uma nitrila que apresenta somente um átomo de carbono é um gás à temperatura ambiente. 
Represente a estrutura e dê o nome deste composto gasoso. 
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Resolução:  
 

a) Fórmula estrutural do hidrocarboneto presente no látex: 
 

CH2 C CH CH2

CH3

2-metil-buta-1,3-dieno

 
 

b) Estrutura: 
 

C NH  
 
Nome deste composto gasoso: cianeto de hidrogênio. 

 
 

 

 

 


